

BÁCSKAI KÖZÉRDEK

A Bács-Bodrog vármegyei községi jegyzők egyesületének hivatalos lapja

Hirdetések árszabás szerint TELEFON 14 SZ.	Főszerkesztő ZSUPANSZKY LYUBOMIR Főmunkatársak KISS GYULA	Felelős szerkesztő BERKOVITS MÁRK BERCSÉNYI JÓZSEF	Megjelen vasárnap Egész évre 8 K, félévre 4 K, negyed évre 2 K
--	--	--	--

Farsang.

Megkezdődött a farsang és szerte az országban most van aratása a cigánybandáknak, pincéreknek, bor-kereskedőknek, kocsisoknak, világitási vállalatoknak, egyszerűen azoknak, akik táncból és vigalomból élnek. Kipirult arcok, hófehér vállak, csillogó gyöngyök, fekete-fehér férfialakok merülnek fel előttünk, mikor a farsang, bál, tánc szót halljuk. És ezek a fekete-fehér urak, halványszínű kivágott női ruhák, üres báli csevegések, eddig csak tárcákban szerepeltek, krockitémák voltak, de a vonal fölé nem kerültek soha.

Régi hírlapjainknak téli témájuk, igaz, sohasem volt más, mint egy-egy országra szóló megyebál, egy-egy három napig tartó táncvigalom. De ezek a mulatságok mindig csak mint események szerepeltek, a jelenlevő személyek és az a hangulat, amely egy-egy ilyen bálon elterült, soha nem került szóba.

Pedig ez lett ma igen fontos. Azelőtt, az előttünk menő nemzedék előtt a különböző osztályok egymás-

közi érintkezése egyrészt pajtáskodásban, másrészt lenézésben nyilvánult meg. De a lenézés sem volt sértő, vérlázító, csak éppen lekicsinylő. Akkor még gazdasági, erkölcsi, vallási és osztálykülömbőség nem volt annyira kifejlődve, mint ma.

Napjainkban, ezt el kell ismerni mindenkinek, a gazdasági osztályharc kinyújtja csápjait mindenfelé, az osztályok közötti határok és válaszfalak igen élesekké váltak és — itt van az a pont, ahol a mulatságok dolga komolyra fordul, — még az emberek mulatságai közé is be-be csap a harc egy-egy hulláma.

Méltóztassék csak végig nézni a mulatságnaptárát egy-egy vidéki városnak, vagy akár Budapestnek. Telve van a különböző patronatus és mindenféle egyesület és intézmény javára rendezett bállal. Minden kaszt, minden kereseti ág, minden foglalkozási csoport külön mulatságot rendez magának.

De ez csak külsőség és indokolható (hiszen csak magunkozt érezzük jól magunkat), hanem tegyük kezünket a szívünkre és gondoljunk vissza arra, hogy ezeken a kasztrendszeren alapuló mulatságokon milyen helyzete van

annak, aki bár ismeri a kaszt összes jelenlevő tagjait, még sem tartozik a kasztba és hogy milyen hangulata van ezeknek az estélyeknek.

Nagyon fájdalmas dolog az, egy kisváros társadalmának véleményét megtudni a farsang báljai felől. Felekezetekre, csoportokra bomlanak multságaink közben, multságaink alkalmából azok, akik egész életüket egymással való munkálkodásban töltötték el.

Lehet, hogy sok a munka és harc — eszmei vagy gazdasági harc — közben szemben állanak egymással, de ezt a szembeállást el kell törülnünk akkor, mikor társadalmi, társas együttlétről van szó.

Elismerjük, hogy ez nálunk Magyarországon, ami társadalmunkban — legalább egyelőre — nehéz. Nálunk nemcsak érdekek: ellen küzdünk, nálunk nem csak érdekellentétek ütköznek össze, hanem személyek ellen visel harcot mindenki. De a harcban a két oldalon álló felek nem mosolyognak egymásra, annál inkább kellene munkaruháinkkal, harci fegyverzetünkkel együtt az érdekek elleni haragot letvetni és megmaradván a személy, az

Báránfelhő.

Egy ólomszürke nyárvégi vasárnap délután Cserna Pali szomorúan állított be a szállodai szobámba. Szótlánul leült egy széles karosszékre, kivett zsebéből egy összehajtogatott nyomtatványt és odanyújtotta nekem. Elolvastam. Az állt benne, hogy Zádor Edit és Hidvéghy Ernő tudatják, hogy házasságra lépnek.

— No és? — kérdeztem tőle — mi van ezen busulni való?

Cserna Pali a zsebébe gyömöszölte a nyomtatványt és remegő hangon válaszolt. Férjhez megy. — Nagy, gyerekes, kék szemibe két nehéz könnycsepp ült és szinte könnyörögve nézett rám, hogy mondjak neki egy-két vigasztaló szót a nagy bánatában.

— Azt hittem, hogy meghalt — mondtam neki mosolyogva. Legalább is olyan arcot vágsz, mintha meghalt volna. Örülj neki, hogy férjhez ment, legalább nem fog veled kacérkodni ezentúl és könnyebben fogsz elkészülni a szigorlataidra.

Cserna Pali lehajtotta bozontos szőke fejét az asztalra és nagyot sóhajtott. Mélyen lélegzett, látszott rajta, hogy neheze érik visszafojtani a sirást. Azután egyszerre nehéz, fuldokló zokogásban tört ki, könnyei végig futottak hevült, kipirult arcán és olyan megadással, olyan keservesen sirt, szinte látszott rajta, hogy megkönnyebül a sirás

által. Nem zavartam meg benne, hadd sirja ki magát, gondoltam.

Kinyitottam az ablakot. A tengerpartra nyílt, amely az esős idő miatt most egész kihalt volt. Az eső azonban szétverte a szürke ködöt és a tenger felől besurrant a nyári alkonyat éles, sós, átható, tiszta levegője. Kikönyökölttem az ablakon. Alul a mély fűben egy tücsök cirpelt, mire mintha ezer parányi elrejtett citerahurocska pendült volna meg a zöld fű és virágágyak között. Ez alatt az eső is mindég vékonyabban szitált, majd elállt egészen és a parton kigyulladt a fehér és színes lámpák kanyargó kigyóvonala.

Cserna Pali még mindig lehajtott fővel ült az asztal mellett. Már nem sirt és az egyenletes, mély pihegésén úgy látszott, mintha aludt volna, de azután hirtelen felkapta a fejét és körülnézett a szobába. Mikor észrevett az ablak mellett határozott hangon megszólított:

— Te Pista, adj nekem kölcsön tíz koronát.

Elmosolyodtam. Az arckifejezésén és hirtelen erélyességén is hirtelen láttam, hogy mire gondol.

Kivettem a szekrényemből a revolveremet és odanyújtottam neki. „Nem szükséges érte pénzt kiadnod. De vigyáz, mert meg van töltve“.

Cserna először csodálkozva nézett rám, azután elvörösödött. Sértve is érezte magát, hogy az ő szörnyen komoly elhatározását

ennyire lekicsinylem, de másrészt ha előttem és maga előtt tagadni igyekezett is, örült neki, hogy kitaláltam a szándékát és ezzel már előre le is beszéltem róla. Öntudatlan reménységgel arra számított, hogy azt fogom tőle kérdezni, hogy mire kell a pénz és jól esett volna neki, ha hosszas faggatás után értesülve szándékáról, beszéltem le róla.

Pár percig szótlánul lesütött szemekkel fogta a revolvert és viláért sem mert volna hozzányulni csavavarjához, rugóhoz, vagy rejtélyes kampóhoz; elgondolta, hogy milyen szégyenletesen gyerekes volt és hogy az én halálosan nyugodt mosolyom milyen semmibe vevő és sértő rá nézve, azután fogta a kalapját és elrohant. A revolvert ott hagyta az asztalon. Átöltöztem és utána mentem. A szálloda előtt ült egy padon és a tengerre bámult. Olyan buta és olyan kedves volt, mikor az ő nagy szerencsétlenségét fiatal vállaira nehezéni érezte és néma, könnyes megadással bámult mindig ugyanazon pontra, hogy a könnyei megmerevedjenek a szemén, hogy szerettem volna megcsókolni ebben a pillanatban. Melleje ültem a padra, azután karonfogtam és elindultunk együtt. Az uton megpróbáltam vigasztalni.

— Te csacsi, — mondtam neki — hogy is gondoltál rá csak egy pillanatig is, hogy valamikor a tied lesz. Két évvel idősebb nálad, te most 18 vagy, ő meg 20. Te ráérsz 35—40 éves korodban megnősülni, de nem is nőülhetsz meg, amíg nincs rá

ember, a vagyon és érdeknélküli Én, azt úgy fogadni, mint embertársak, pusztán embertársak egymást.

Nem azt akarjuk ezzel mondani, hogy a felekezettek ne rendezzenek maguknak mulatságot, hogy a társadalmi rétegek a mulatságon teljesen összevegyüljenek, nem mondhatjuk ezt mert lehetetlen kívánunk, de mondjuk azt, hogy ezek ne legyenek kizárólagosak, exkluzívek és szeretnők mondani azt, hogy igenis az egymáshoz közel álló társadalmi osztályok használják fel azokat az eszközöket, módokat és azokat a momentumokat, amelyek segítségével érdekeik háttérbe szorítása nélkül közeledhetnek egymáshoz.

Az életfentartás mind nehezebb lesz, az érdekellentétek szaporodnak, az emberek közül mind több és több kerül szembe, iparkodjunk tehát, hogy ahol lehet tompítsuk az ellentéteket, hozzák újra közelebb az embereket egymáshoz, különösen nálunk Magyarországon, az amugy is szerfelett szét-darabolt társadalom országában.

A tánc egészségana.

Farsang van, a bálók évadja. A tánc kedvelő ifjuság siet, hogy szenvedélyét kielégítse. Itt az ideje tehát, hogy pár szóval felsoroljuk azokat a higiéniai szabályokat, melyeket tánc közben követni kell.

Hajdan a tánc az egészség fenntartója volt. A legrégebbi táncok többnyire szólótáncok voltak és minden táncmozgás arra való, hogy az izmokat gyakorolja, mely lélekzést és erőteljes vérkeringést idézzen elő. A régi népies táncokban, az összes népek szólótáncában fel lehet fedezni azokat az elemeket, melyek ezt a testedző célt szolgálták.

A modern táncforgatag, az esztelen forgás, dobogás és topogás, a poros és gőzös zárt báltermekben az egészség megrontója.

A táncosok milliói közt nagyon kevés

akad, aki a tánc jelentőségéről komolyan gondolkodik. A táncjal járó testgyakorlat egészségi és esztétikai részével éppenséggel nem törődnek. Innen van az, hogy a vad körtáncok divatja mindjobban elharapódzik.

Pedig hát a tánc hivatása az volna, hogy a legmagasabb rendű esztétikai követelményeknek megfelelő testgyakorlat legyen, nem esztelen hajszából, hanem kecsesen kimért mozdulatokból álljon. E tekintetben az elegáns és egészséges régi táncok utolérhetetlenek. Ugy azonban, ahogy ma táncol a világ, a báltermek kórösvényeit rejtenek magukban és nem lehet tagadni, hogy legtöbbet az egészség ellen a nők vétik e téren.

Hányszor megesik, hogy egy fiatal leány keringőzés közben ájultan esik össze, hogy a báltermek egyik-másik hősnője azt, hogy nagyon is darázsderekat csinált magának a fűzővel, életével fizette meg.

Épp a táncnál, ahol a gyors és tartós mozgás a báltermek fülledt, forró atmoszférájában a szív és tüdő működését kétszeresen teszi próbára, ügyelni kellene arra, hogy a táncosné ruhája lehetőleg könnyű és szellős legyen, hogy a lélekzítő szervek munkáját a szoros fűzés ne akadályozza.

Nagy hiba, hogy a hölgyek lábaikat a táncestélyre lehetőleg keskeny s hegyesorru szűk cipőbe szorítják, jobban mondva belepréselik, amelyek persze nagyon csinosak de hányszor megesik, hogy a szűk cipő feltöri a szép táncosnő lábát s táncolni alig képes és heteken át papucsra vagy ágybanfekvésre kárhoztatja.

Minthogy tánc közben a tüdő és bőr működése fokozott és a nagy forróság a táncolókat megizzasztja, a kiválasztott folyadékot italokkal kell pótolni, inni tehát szabad, sőt kell tánc közben, de ne legyen az a frissítő jéghideg és ne igyunk azonnal a tánc után, hanem várjunk még az erősen felizgatott tüdő kissé lecsillapodik.

Mint minden mozgásnál, tánc közben is követni kell a bölcs mérsékletet. Aki gyöngének érzi magát, táncoljon kevesebbet, de a legerősebb szervezetnek is könnyen megárthat, ha órák hosszán át tartott szilaj táncelvezet után külsőleg és belsőleg felhe-

kellő anyagi függetlenséged, hogy el tud tartani őt, meg a gyermekeidet. És neki 20—22 éves korában már férjhez kell menni. Csak nem kívánhatod tőle, hogy várjon még tíz évig, hogy azután, ha meg mindig tetszik neked, a feleséged lehessen. Hiszen szép is, meg okos is, az igaz.

— Nem a szépsége miatt szeretem szólt közbe Cserna és látszott rajta, hogy bizik is a szavaiban.

— Nohát annál inkább. Nézd, én mondom valamit. Ha ő tényleg olyan erényes, okos és eszes, mint mondd, akkor gyermekeim ezek a tulajdonságok még hatványozottabbak lesznek. Ez így szokott lenni, én mint orvos mondom neked. El fogod venni a leányát. Ő most férjhez megy, ha két év alatt lánya születik, akkor éppen abban az időben fogja elérni azt a kort, amelyben férjhez mehet, mikor te teljesen független anyagi viszonyok között leszel. A leányában az összes jó tulajdonságai fokozottabb mértékben fognak fellépni és valószínűleg szép is lesz, ugyanaz a test, ugyanaz a lélek, de inkább hozzád fog illeni. Meg azután állandóan figyelemmel kísérheted majd a fejlődését, megszokhatod, megismerheted és mire nőül veszed, már együtt fogtok érezni és gondolkodni. Hát nem szebb, nem magasztosabb ez? Majd ketten együtt feljárnak hozzájuk és fentartjuk a barátságot és így őt is láthatni fogod és célotat is eléred.

Pali rám nézett nagy kék szemével és nem szólt semmit. Sokáig sétáltunk még

együtt, nem beszélünk, néztük a sötétbe öltöző tengert és a friss levegőt szívtuk. Azután elváltunk. Másnap nem találkoztam vele. Harmadnap már korán reggel felke- resett. Még feküdtem, újságot olvastam. Odaült az ágyam mellé, megfogta kezemet és valami roppantul érzélgős, meleg, subtilis hangon kérdezte: Te, igaz az az anyával és a gyermekekkel?

— Szavamra mondom neked — válaszoltam és megsimogattam a borzas szőke haját. Te csacsi, te. Persze, hogy igaz.

Pesten sokszor meglátogattuk Hidvéghy-éket. Cserna öt-hat naponként eljött értem és együtt felmentünk hozzájuk. Egyszer azután elmaradtak a vizitek. Eltelt néhány hét, Cserna nem jött fel értem, nem is láttam egész idő alatt. Azt hittem elfelejtette, vagy megunt az egész bolond históriát. Két hónap múlva egy tavaszi délelőttön, kipirult arccal rontott be a szobámba, nem is köszönt, csak ujjongva és magánkívül kiabálta: Lánya született, lánya született, lánya született! Azután fáradtan ledől egy karosszékre és elgondolkozott.

Ez a nagy, nagy, kedves, buta fiu olyan határtalan tisztellel, szeretettel és áhitattal gondolt a bölcsőben ringó, csenevész síró-rívó kis leányra, mintha már a mennyaszszonya lett volna.

Felugrott a karosszékéből, a karomba csimpaszkodott, megölelt és megcsókolt és kacagva, sirva, nevetve, ujjongva, dalolva körül táncolta velem a szobát.

vülve, hirtelen hűvösebb légáramlatba megy át, ami a meghűlést elkerülhetetlené teszi.

Hány ember szerzett már a bálteremben komoly bajt. Ne beszéljünk azokról a szivbajokról, melyeknek a bálterem valóságos melegágya. De gyöngébb, vérszegény és könnyen ájuldozó leányokra a valcer, galop és gyorspolka kész veszedelem.

A contra-dance, négyes és menuet nemcsak ártalmatlan kimért mozgásaival, de sokkal kecsesebb is. A fődolog azonban az, hogy azok, kik estétől reggelig táncolásban mértföldeket tettek volna meg, ne rohanjanak ki izzadtan és fölhevülten azonnal a szabadba és gondoskodjanak róla, hogy otthon, amikor hazaérnek, a hálószoba fűtve legyen.

Hazafelémeket pedig, ha nincs is valami nagy hideg sietve menjenek, mert így a hűvösebb szabad levegő nem hűti le hirtelen a test melegségét. A hölgyek pedig jól teszik, ha a könnyű báli cipőt, melegebb lábbelivel cserélik fel s jó meleg felsőruhába burkolódzva indulnak hazafelé.

HIREK

— **A József királyi herceg sanatorium egyesület** — kulai bizottsága, február 4-én a kulai polg. olvasóegyletben az egyesület pénztára javára táncjal egybekötött zeneestélyt rendez. Belépődíj: ülőhely 2 K, álló hely 1 K, családjegy 5 K. Az emberbaráti nemes célra való tekintettel felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Kezdeté este fél 9 órakor. A tánc zenét a zombori cigányzenekar szolgáltatja. Műsor: 1. A mi ünnepünk. Prologus. Irta Balla Miklós. Előadja Keller L. úr. 2. Chován Kálmán: Magyar hangulatok. Zongorán előadja Wighart Ilonka úrleány. 3. Rákóczy Ferencz Rodostón. Melodráma. Szövegét írta dr. Várady Antal, zenéjét szerezte Ábrányi K. Szavalja dr. Ormay Kálmán úr-asszony. Zongorán kíséri Rémai Magda úrleány. Gordonkán kíséri Mengel Dániel úr. Cimbaldon kíséri Klein Frigyes úr. 4. Magyar népdalok. Énekli dr. Ott Ferencné úr-asszony. Zongorán kíséri Rémai Irma úrleány. 5. Bethoven: Septett. Zongorán játszik özv. dr. Kniesel Frigyesné úrasszony és Schneider Gigi úrleány.

— **Eljegyzés.** Dochnál János szabóiparos Kulán eljegyezte özv. Kast Terézt született Fuchs, Cservenkán.

— **Felülfizetés.** A kulai hölgyek által f. hó 14-én a „Sportegylet” javára rendezett táncestélyen történt felülfizetések a következők: Geyer Henrik (Cservenka), König Rezső (Budapest) 20—20 K., özv. dr. Kniesel Frigyesné, Mezey Zsigmond, Dr. Buday Pál, Dr. Ormay Kálmán, Berkovits Rezső, tövisi Rác Béla 10—10 K. Seelig József (Ujvidék), Dr. König Soma, Wighart Ernő, Dr. Stiefelmeyer Károly 5—5 K, N.N. 4 K. Dr. Holländer Dávid 3 K., Hoffmann Sándorné (Cservenka), Kósa György, Timár Béla 2—2 K., Barna Mátyás 1 K. Fogadják a felülfizetők ez uton is a rendezőség hálás köszönetét.

— **Eljegyzés.** Stark Mihály somogyi k.tanító, eljegyezte Perényi Hildát, Perényi Gyula veprődi tanító leányát.

— **A Kulai Iparos dalárda** febr. 2-án részben a kulai rokkant iparosok alapja javára a Hungáriában táncjal egybekötött jelmezestélyt rendez. Kezdeté 8 órakor. Belépő díj személyenként 1 K. Jegyek előre válthatók Krämer Márton kalapgyárosnál.

— **A palánkai gőzkomp.** Gombosnál az építés alatt álló Dunai híd által feleslegessé váló vasuti gőzkompnak Palánka és Ilok között leendő elhelyezése iránt e hó 24-én küldöttség járult a miniszterelnök, valamint a kereskedelmi miniszter urak elé. A küldöttséget báró Gromon Dezső országgyűlési képviselő vezette, aki ékesszólással adta elő, hogy mily fontos lenne az, ha ez a gőzkomp Palánka és Ilok közt lenne elhelyezve, mert ezáltal nemcsak kereskedelmi és ipari tekintetben nyernénk, hanem stratégiai szempontból is igen üdvös lenne. Mivel pedig Iloktól—Mitrovicáig egy szárny vasutnak építésére az engedély már megvan adva, sőt a vasut építése már munkába is van véve, ennek mintegy kiegészítéseként a vasúti gőzkompot Palánka—Ilok között kell elhelyezni. De nyerne ezáltal a Hegyes-Feketehegy—Palánkai vasut is, mert jövedelme fokozódnék. A küldöttségben részt vettek: Herceg Odeszkalchi küldötte, az Eszéki kereskedelmi és iparkamara küldötte, Ilok város küldöttsége; mintegy 30-an voltak a Szerémségből; Palánkáról Sigmond János főszolgabíró vezetése mellett 30, Torzsáról 6, Kuláról Kanyó József, Barna Mátyás h. aljegyző, a községi előljáróság néhány tagja, továbbá Nagy István borkereskedő és Pongrác A. Sándor vettek részt a küldöttségben. Báró Vojnits István, Ertl János, Zákó Milán, dr. Falcione Árpád országgyűlési képviselők Báró Gromon Dezsőhöz csatlakozva, vettek részt a küldöttségben. A miniszterelnök, valamint a kereskedelmi miniszter is a küldöttséget igen kegyesen fogadták és ígéretet tettek, hogy az Eszéki kereskedelmi és iparkamara által beadott memorandumot tanulmányozni fogják.

— **A Kulai Kereskedőifjak** febr. 11-én a Hungáriában színi előadással egybekötött táncestélyt rendeznek. Belépődíj személyenként 2 K., családjegy 5 K. Kezdeté 8 órakor. A tiszta jövedelem a megalakítandó kereskedők és kereskedőifjak egylete javára fordítatik. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és a Bácskai Közérdekben nyugtáztatnak. Műsor: 1. Bál az útkaparónál. Dialog. Személyek: Radnai Ervin, Glässer Károly. Zsemberi Aranka, Nagy Teruska. 2. A nátha. Dialog. Irta Erdélyi Zoltán. Személyek: Erzsike, Fejes Margit. Sárika, Fejős Mariska. 3. A kalabriász. Jelenet. Személyek: Bíró, Galac Illés. Vádlott, Csajági Henrik. Vádló, Beyer Miklós.

— **Kéménytűz.** A Szántó János-féle házban Kulán, péntek este kéménytűz volt, a gerenda is meggyulladt, de Grabon Márk kéményseprő gyorsan eloltotta a tüzet és így az ijedtségen kívül más baj nem volt.

— **A kulai Népkör** f. hó 29-én a Hóstkot szállóban saját pénztára javára táncestélyt rendez. Belépődíj személyenként 1 K., páronként 1.60 K. Kezdeté 8 órakor. Felülfizetések köszönettel fogadjunk és hírlapilag nyugtáztunk.

— **Február 6-án** lesz a rokkant kereskedelmi alkalmazottak menháza sorsjegyeinek huzása. Kereskedőinket kérjük, vegyék irgalmukba ezt a kari ügyet. Sok szegény emberen segítenek. Elsősorban várjuk azonban az agilis kereskedőifjaktól, hogy a maguk ügyét nem ejtik el. Kétezer nyeregment sorsolnak ki 35 ezer K értékben. Ki sajnálna ez emberbaráti célért 1 Kt. A sorsjegyekért a kereskedelmi alkalmazottak egyesületéhez Budapest Wesselényi-utca 30 kell írni.

— **A belügyminiszternek** a napokban közzétett kimutatása szerint az 1910. évben 1938 névmagyarosítás engedélyeztetett.

† **Bittermann Nándor**, a vármegeye nyomdásza, folyó hó 26-án életének 72-ik évében hosszas szenvedés után Zomborban meghalt.

— **Az ország rendőrsége** egy pénzhamisító banda után nyomoz, mely Temesvártól kezdődőleg Szeged, Szabadka, Zomboron keresztül egész Ujvidékig az egész délvidéket elárasztja hamis 10 K-ás aranyakkal. Külalakra nézve a hamisítványok igen tökéletesek és csak arról lehet megismerni, hogy egy tized miliméterrel vastagabbak az eredetieknél. A hamisítványok ezüstből valók és meglehetősen vastagon arany mázzal vannak bevonva.

— **Őrszállás község** egy ártézikut, ennek nem sikerülte esetén egy Northon kút létesítésére versenytárgyalást hirdet. Ajánlatok február 15-ig nyújtandók be.

— **A Kulai Volksverein** február 1-én Imhof János vendéglőjében egyleti bált rendez. Belépődíj személyenként 2 K. Kezdeté 7 órakor. Felülfizetések köszönettel fogadjunk és Bácskai Közérdekben nyugtáztunk.

Uj magyariskolák Horvátországban. A horvát bán D-Miholjácson, Sokolovácon és Zlebina pusztán engedélyezett legutóbb magyar iskolát. A D-Miholjáci 2 tanerős magyar iskola december 29-én nyílt meg, mely Majláth László gróf buzgólkodására engedélyeztetett. Az iskolát Kutonics kanonok szentelte be s nyitotta meg lelkes magyar beszéddel. Az iskolaszéki gyűlés és beiratkozás lelkes hangulatban folyt le. A jelentkezett tanulók száma 104. Jövőre valószínűleg már 4 tanerőt kell alkalmazni, olyan sok a magyar gyermek. A Julián-Egyesület 4 távollakó gyermeknek ad naponkint meleg ebédet.

— **Milyen pályára adjuk fiainkat?** Mindenki tudja, hogy a gyakorlati pályáké a jövő. Mégis oly nehezen küldtük eddig fiainkat ipari vagy kereskedői pályára. Ujabbán e tekintetben öröndetes változás észlelhető. Az ország több városában létesített tanoncinternátusokba mind gyakrabban adják intelligens szülők gyermekeiket. Szívesen adják, mert tudják, hogy a fiuk ott kellemes otthonra találnak, állandó felügyeletben, gondos nevelésben részesülnek. A nyitrai tanoncinternátusban a szülők óhajára ezeken felül polgári iskolai magánvizsgálatra is előkészítetnek. S mire fel szabadulnak, a négy polgárit is elvégzik és közvetlenül, gyakorlati felvételi vizsgálat nélkül mehetnek felső ipariskolába. A tartási és tandíj havonta csak 50 K. Szakmájukat a növendékek a város legjobb iparosainak műhelyeiben, illetve kereskedők üzleteiben tanulják.

— **Kertgazdasági tanszékek** az iskolák mellett. Serényi Béla gróf földmívelésügyi miniszter tekintettel arra, hogy a gazdasági és kertészeti ismereteknek a nép között leendő elterjesztésére a legalkalmasabbak a nép és polgáriiskolák, melyekben a nép gyermekei már zsenge korukban megkedvelik a kertészetet és mintegy játszva gyakorolják be annak gyakorlati fogásait, elhatározta, hogy a kertészetre és gyümölcs termelésre fontosabb vidékeken az állami iskolákkal kapcsolatban kertgazdasági tanszékeket létesít, hol a tanszék létesítéséhez az érdekelt községek is hozzájárulnak. A tanszékek nemcsak az iskolásgyermekeket oktatják, hanem azok szüleinek is tartanak elméleti és gyakorlati tanfolyamokat.

— **Méter-rendszer alkalmazása a földmérésnél.** A magyar Mérnök- és Építész Egyesület a pénzügyi, a kereskedelemügyi és az igazságügyi miniszterekhez intézett felterjesztésében kéri a méterrendszernek a földmérésre való kiterjesztését is. A föltérjesztés szerint a méterrendszert minden téren keresztül vitték, csupán a földmérésben használjuk a méterrendszer mellett az örendszer. Minthogy az örendszer nem tizedesrendszer, ennél fogva az ölekkel és holdakkal való számolás sokkal nehezebb, több hibának lehet forrása, lasubb és drágább, mint a méterrel, árral és fektárral való számolás. Az országos kataszteri felmérés is érzi az örendszer rossz oldalát, amiért is nem szorosán vett hivatalos munkáinál már most is a méterrendszert alkalmazzák. A méterrendszer alkalmazását kívánja a telekárak rohamos növekedése is, a fejlődő viszonyok pedig egyenesen parancsolóan követelik. Nem szabad tehát visszariadni a költségektől, amelyekkel telekkönyvi és kataszteri munkálatok átalakítása járhat.

— **Uj közigazgatási lap.** Uj esztendő napján „Község” címmel Budapesten egy új közigazgatási lap jelent meg. Az új lap méltán keltett nagy felűnést az egész országban, mert a „Község” tartalmas és kitűnően szerkesztett közigazgatási lap. Iránya, hangja új, teljesen modern. Ennek a kiválóan jó lapnak főszerkesztője Gallovich Jenő a „Délmagyarországi Közművelődési Egyesület” ügyvezető igazgatója, felelős szerkesztője Szalay Oszkár ismert közigazgatási író. A lap havonta kétszer: 1-én és 15-én jelenik meg s a Magyarországi Községek Országos Szövetségének hivatalos organuma. Celja is ugyanaz, hogy a községek gazdasági és kulturális tényezőit szaporítsa s utakat módokat jelöljön meg a község anyagi erőforrásának hasznosabb gyümölcsösztetésére. Előfizetési díja 1 évre 8 K, félévre 4 K. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, IV. Régi posta-u. 4. szám. A „Község” második száma is rendkívül érdekes tartalommal jelent meg. Egész sereg kiváló közigazgatási tekintély cikkeit közli. Felemlítésre méltó érdekes cikket irtak a lapban: Dr. Ambrozovits Lajos ny. főispán Dr. Kmetty Károly egyet. tanár, Dr. Melha Armand hatósági orvos, Dr. Göncy Elemér a „Magyarországi Községek Országos Szövetségének” titkára. A „Községet” ajánljuk mindenkinek a támogatásába, a ki községi ügyekkel foglalkozik és a közigazgatás iránt érdeklődik.

— **Gözfürdői napok Kulán.** Vasárnap, hétfőn szerdán, csütörtökön, szombaton férfiak; kedden és pénteken nők számára. — Kádfürdők naponta férfiak és nők számára. Fürdőnyitás reggel 6 órakor. Kádfürdő 7 órakor.

Hódság község jegyzői irodájában f. évi február 1-től fogva 2.50 K napidíj mellett egy állandó napi díjas felvétetik. Ajánlatok okmányokkal felszerelve a községi jegyzőhöz küldendők.

Hódság, 1911 január 26.

Nopper Ferenc
jegyző

**Kathreiner-féle
Kneipp -
maláta kávé**

**utólérhetetlen
előnyei folytán
naponta milliók
isszák. Egyedül
igazi családi
kávé! Olcsó és
egészséges.**

— Nem hirdetek! Ha pénzszer-
vényre szüksége van, saját érdekében
forduljon bizalommal hozzám. Rencz
József pénzszerénygyáros, Kulán. —
Raktár: Zomborban a gazd. egye-
sületnél.

**JÉGGYÁRAKAT,
HÜTŐ-**

BERENDEZÉSEKET
a BORSIG cég kiűnően bevált am-
moniak vagy kénessav kompressziós
rendszerek szerint, valamint

**TELJES VÁGÓHÍDI
BERENDEZÉSEKET**
szállít a legjobb kivitelben a

SCHLICK -féle vasöntöde
és gépgyár r-t.
Budapest, Váci-út 45-47 sz.

Telefonszámok:
74-76, 74-77 és 98-58 (Interurbán)
Költségvetéssel díjtalanul szolgál.

Gabona árak: Budapesten:			
Buza	—	—	11.34
Zab	—	—	8.67
Tengeri	—	—	5.70
Kulán:			
Buza	—	—	10.50
Zab	—	—	7.50
Tengeri	—	—	5.—

Gondoskodjunk megélhetésünkről rokkantsá-
gunk és aggságunk idejére!
Minden ipari, gyári v. földművelő munkás,
önálló iparos vagy bármely más, rendes
foglalkozású férfi v. nő, ha 14. életévét be-
töltötte, iratkozzék be az 1893-ban alakult
Magyarországi Munkások Rokkant és Nyug-
díj Egyletébe
Felentkezni lehet a kulai fiókpénztár-
nál az Ipartestületben, ahol bővebb fel-
világosítás is nyerhető.

STEIN IGNÁCZ

szoba és cimfestő

KULA Kossuth Lajos utca

Elvállal e szakmába vágó mindenféle díszítéseket
ugymint a legújabb

Kristálykövekkel kirakott festéseket
kisebb vagy nagyobb munkákban a legolcsóbb
árak mellett. Levéli meghívásra vidékre is megy.

Aki valamit eladni,
venni óhajt, az
hirdessen a

**BÁCSKAI
KÖZÉRDEK**

hetilapban

Hirdetési árak:
Egész oldal 25 K,
Féloldal 14 K,
Negyedoldal 10 K,
Nyolcadoldal 6 K,
Tizenhatod 3 K,

Kishirdetés 5 sorig 1 K



A bái idény alkalmával
elegáns smokingöltönyök 25 frtól
az őszi idényből visszamaradt
szövetekből beszerzési áron
18 frtól készülnek utcai öltönyök

Ifj. ÁBEL JÓZSEF
ANGOL SZABÓNÁL KULÁN

Vidéki meghívásokra személyesen megyek.

JURSZIK JÁNOS KULA

Üveg, porcellán, tükör, kép
és china-ezüst áru raktár

Wolframlámpák 75 százalékos áram
megtakarítás

Villamos Reduktorok

Kula és Verbász egyedelarusítása.

Ifju Kovács J. I. Kula

Rendelésutáni cipők a legszebb kivitelben



Saját készítményű valamint elsőrangú gyári úri, női és gyermekcipők rakára

Gyermeksárcipők 1.60 K

Amerikai (rámás) varrott talpu cipők

Férfiöltönyök bel és külföldi
szövetekből

BISCHOF FERENC Alapítva 1894
SZABÓ ÜZLETÉBEN KULÁN

Hirdetmény

A csonoplyai gözmalom f. évi
február 25-én d. e. 11 órakor a
zombori kir. törvényszék telekkönyvi
hivatalában árverés alá kerül. Kikiál-
tási ára 26570 K. Bánatpénz ennek
megfelelő 10 0/0-a és 3 részletben
lesz fizetendő 50/0-os kamattal.
Bővebb értesítést ad

Steinhart Jakab Kulán

Alulirotnál 10 HP benzinmotor
szabadkézből olcsón eladó

Mokry Dezső

szép és kiválóan egészséges fekvésű
4400⁰ nagyságu szőlője, szép nagy
lakóházzal, verandával, gyümölcsös-
sel, bor, de leginkább csemege szőlővel
be ültetve, melléképületekkel, konyha-
kerttel, baromfi-udvarral elköltözés
miatt azonnal, eladó. 2-3

18 sz. 1910

Árverési hirdetmény.

Alulirott bírósági végrehajtó az 1881. évi
LX. tc. 102 §-a értelmében ezennel közhírré
teszi, hogy a bpesti VI. ker. kir. járásbíró-
ságnak 1910 évi Sp XIV. 1671 3 sz. végzése
következtében Dr. Török Gyula ügyvéd
által képviselt Frank és Droth javára 94 K
34 fill. s jár. erejéig 1910 december 31-én
foganatosított kielégítési végrehajtás után
le- és felülfoglalt és 1060 K-ra becsült
ingóságok u. m. sirkövek nyilvános árveré-
sen eladatnak.

Mely árverésnek a kulai kir. járásbíró-
ság 1910. évi V. 473/3 számú végzése folytán
94.34 K tőkekövetelés ennek 1910 július
14-től 5% kamattal, és eddig összesen
33.62 K-ban bíróilag már megállapított,
költségek erejéig Ujverbázon Fő-utca 424
sz. a. leendő megtartására 1911 január 31-én
délután 3 órája határidőül kitézetik és
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly
megjegyzéssel hivatnak meg hogy az érintett
ingóságok az 1881. évi LX. tc. 107 és 108
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a
legtöbbet igerőnek, szükség esetén becsáron
alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat
mások is le- és felülfoglalták és azokra
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés
az 1881. évi LX. tc. 120 § értelmében ezek
javára is elrendeltetik.

Kula, 1911 január 18.

Vigchert kir. bír. v. hajtó

PONGRACZ A. SÁNDOR

URISZABÓ DIVATTERME, KULA

Magyar, angol, skót gyártmányu
divat szövetek raktára